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УВОД 

 

 

Развитието на технологиите за обработване на детайлите води до 

усъвършенстване на машините с CNC и CAD/CAM системите, основно целящи 

съкращаване на производственият цикъл и максимално използване на възможностите 

им. В последните години изключително много се работи по технологиите свързани с 

точността и качеството на обработваните повърхнини, чрез вграждане на определени 

функции на CNC, управляващи тези процеси.  

Настоящата работа е оформена в три глави. В първа глава на монографията се 

разглеждат някой вградени в CNC функции и технологии свързани с обработването на 

повърхнини със сложна форма, възможностите обработване по метода 3+2 оси 

(многопозиционно обработване), управление на оста на инструмента при 5 осно 

обработване, 3D радиусна компенсация, както и някой специфични функции на 

машините, свързани с качеството на обработваните повърхнини. Отделено е внимание 

на диалогово-автоматичното и параметрично програмиране, като са отразени само част 

от възможностите им.  

 Във втора глава се разглеждат стратегиите на работа при грубо 5 осно 

обработване, както и възможността за генериране на NC програми по метода 3+2 оси с 

оптимална дължина на инструмента. Разгледани са някой основни параметри, свързани 

с управление на оста на инструмент с цел осигуряването на по-добра геометрия на рязане. 

Отделено е внимание на някой високопроизводителни технологии за обработване на 

ротационно симетрични детайли и програмирането им с използване на CAM системи. 

Разгледан е въпроса свързан с контрола за колизия и подрязвания, верификацията и 

оптимизация на управляващите програми, където основно се разглежда Vericut. 

Анализирана е възможността за разработване на хибридни технологии и групови 

технологични процеси в CAD/CAM среда, придружени с конкретен пример.   

 В трета глава се разглежда разработването на постпроцесори за стругови, 

фрезови машини и многоцелеви стругови машини. При постпроцесорите за фрезови 

машини е разгледана възможността за генериране на NC програми за някой функции на 

CNC разгледани в първа глава на монографията. 

 

 

  


